

## 奋进新征程 建功新时代

# 玉溪高新区

# 千企竞秀破浪行 热潮涌动挺脊梁

本报记者 李苏榕

乘风破浪，十年跨越。党的十八大以来，作为云南省继昆明高新区后的第二个国家级高新技术产业开发区，玉溪高新区扎实做好“高”“新”两篇文章，聚集卷烟及配套产业、生

物医药与大健康产业和新能源新材料产业，走出一条主导产业突出、特色鲜明的产业发展之路。

2021年，玉溪高新区地区生产总值为

571.44亿元，规上工业总产值为741.78亿元，非烟工业总产值为210.2亿元；财政总收入为13.43亿元，园区营业收入达1053.22亿元，迈入千亿级园区行列。



中汇电力做强新能源汽车充电桩产业 供图



龙泉片区腾达公司产品畅销省外 供图



高新区城市风貌 本报通讯员 张本聪 摄

### > 故事

#### “1对1”+“市区两级联动” 组合式服务 加速项目落地

玉溪富康城

铂尔曼酒店位于玉溪高新区智慧城东南角，毗邻高龙潭公园、滇中植物园和红塔体育公园，自然环境优美。酒店于2021年5月13日开工建设，今年7月30日正式营业。

2021年3月，高新区行政审批局联合玉溪市投资项目审批服务中心开展“1对1”+“市区两级联动”帮办代办服务，将玉溪富康城伴山云麓一期、铂尔曼酒店项目（两个社会投资项目）作为“市区企业服务两级联动”和帮办代办新模式试点项目，仅用时42个工作日便顺利获得施工许可证，比以往同类项目审批用时减少28个工作日以上。

为深化“放管服”改革和优化营商环境工作，玉溪高新区2020年出台了《玉溪高新区“1对1”企业服务实施方案》，开启了“1对1”企业服务工作。

在工作推进中，玉溪高新区组建服务企业小组，指定企业联系服务专人，采用“两种服务模式”，构建业务协办体系，构建“三级联动”业务协办体系，市区两级分头行动，共同推进。市投资项目审批服务中心协调市级审批事项，红塔区政务服务管理局协调红塔区审批事项，高新区建设发展部统筹高新区审批事项。此外，玉溪高新区还积极开展多项服务，加速推动项目落地。

开展“帮办代办服务”，帮助和指导企业按照系统申报材料模板准备审批材料，对提交材料进行审核把关，做到一次性通过。

开展“四个阶段”全流程服务，在立项备案阶段、用地规划阶段、施工许可阶段和竣工验收阶段，对一些审批事项中涉及的前置事项，提前告知企业进行准备，确保审批流程顺利开展。开展“五个系统”培训指导服务，对申报企业进行云南政务网、投资在线监管平台、工建系统、多规合一和建筑市场监管平台现场录入指导培训，及时解决企业在系统录入中的困难和问题，确保企业在项目申报录入中能够熟练使用操作系统。

开展“N项服务”，例如“水电气”专项服务，提前与供电局、供排水公司和燃气公司做好对接协调，制定供电、水、气方案，确保项目正常施工和项目建成正常运行。

开展上门服务，不定期对项目开展走访、调研，针对项目存在问题进行研究分析，提出解决措施和方法全力支持项目建设。

通过“1对1”+“市区两级联动”企业的服务的持续推进，不断优化服务模式，压缩审批时间，对高新区的重点项目实行上门帮办代办、精准服务，为项目审批给予加速，让企业花最少的精力、用最短的时间办完所有手续，切实提高了企业投资项目审批效率，加快项目落地建设。

### 立足优势谋发展

税收达61.59亿元，到2025年，按照现行的市场价计算，预计产值可以达到2700亿元，税收达182.19亿元。

“我们积极推动卷烟及配套产业转型发展，强化技术创新、配方改进、产品研发和市场拓展，实现了向液体包装盒、食品包装膜、农用防伪技术等民用市场的拓展。”玉溪高新区党工委书记马亚东介绍，围绕红塔集团的发展，玉溪高新区着力引进和培育了一批卷烟配套企业，截至2021年共有规模以上卷烟配套企业12户，涉及卷烟生产、烟草育种、烟叶化工及香精香料、降焦减害技术、包装材料及印刷技术、防伪技术等20多个领域，玉溪高新区已成为国内卷烟配套企业的重要聚集地之一。

含红塔集团，2021年卷烟及配套产业完成产值23.61亿元，同比增46.1%，占全省数控机床产业工业总产值的50%，成为云南省数控机床产业的重要支柱。

玉溪疫苗产业园目前已聚集沃森生物、九洲生物、泽润生物、嘉和生物等知名疫苗生产企业，其中沃森生物和嘉和生物已成功上市，疫苗产能在全国名列前茅，是国内单体产能最大的疫苗产业园。十年来，玉溪高新区立足本地产业基础和生物资源优势，以培育大企业、发展大品种、打造大品牌、构建大基地为核心路径，积极打造国内一流、国际知名的生物医药特色产业集群，2016年成功获批“国家火炬玉溪高新区生物医药特色产业基地”；2021年8月被科技部火炬中心列入全国生物医药创新型产业集群试点培育名单。2021年，园区规模以上生物医药及大健康产业完成工业产值98.43亿元，同比增长47.2%，保持了较快的增长势头。

走进位于玉溪高新区研和工业园区的云南太标集团，新建成的数字化FMS柔性生产线已经在自动化小件加工车间开工，机械臂在操作人员的监测下自由地在智能导轨上来回运行，为数控机床更换刀具，提取加工部件并进行装夹，实现无人制造。

太标前行的成绩，彰显着玉溪高新区形成以数控机床为核心的先进装备制造产业集群的脚力。十年来，玉溪高新区依托得天独厚的矿产资源储备和铸造产

### 聚才引智万鸟归

创孵化载体建设八条措施（试行）》《云南省中小企业发展专项资金》《关于优化营商环境支持高新技术企业加快发展的实施意见》四项通知文件，从企业发展入手，聚焦相关条款，筛选重点内容，解析涉企政策申报条件、奖补措施，着重普及知识产权、高新技术企业认定的重要性，让企业把握政策“及时雨”，给企业发展注入“强心针”。会后，与会企业参观玉溪高新区中小企业公共服务窗口平台，对窗口平台建设背景、服务功能、服务内容等进行充分了解。企业们对高新区优化营商环境建设成立的窗口平台表示充分认可，希望今后借助窗口平台的聚合服务，一站式办理企业业务，同步挖掘和延伸企业创新力。

目前，平台已举办3场服务活动，联动孵化器内助企服务员，实地走访企业9户，累计惠及中小企业、省级专精特新“小巨人”、“成长”企业50余户。

今年9月，玉溪高新区与全国全省同步启动大众创业万众创新活动周活动，活动周以“创新创业带动就业”为主题，通过线上线下方式举办“职”等你来“就创青春”直播带岗活动、“创客荟萃·慧见论”CEO访谈直播间、“产学研用聚创融通”技术成果对接会、“创享致远创启同行”新创新创业推介会等一系列延伸活动，进一步促进玉溪市及玉溪高新区双创服务工作向纵深推进。

“这十年，我们始终坚持内培外引，固本夯基，把双创平台建设作为加快园区转型升级，打造国家创新型园区的重要抓手，自主建设了云科玉溪高新区双创空间、云科玉溪高新区科技

玉溪富康城铂尔曼酒店  
本报通讯员 李冉 摄



云南联塑科技发展有限公司员工在检查管材质量  
本报记者 李昌友 摄

### 做好服务贴心人

“一直以为办理营业执照注销手续会很烦琐，没想到今天过来一次就办成功了。”走进玉溪高新区管委会政务服务大厅，个体户胡晓丽对窗口工作人员的服务态度和工作效率点赞。

一流营商环境是第一竞争力，近年来，玉溪高新区以营造市场化、规范化、法治化的一流营商环境为目标，深入推进“一颗印章管审批”和“1对1”企业服务，率先在全市推行新开办企业免费刻制3枚印章的便企服务，探索试点“市区两级联动企业服务”、开办企业“一窗通”等组合型工作机制。

政务服务事项网上可办率100%，全程网办率83%，高新区28个政务服务事项均已上线一部手机办事通。实现了数据多跑路、群众少跑腿，营商环境得到进一步优化和提升。

玉溪高新区管委会政务服务中心主任柴立介绍，2021年3月，高新区行政审批局联合玉溪市投资项目审批服务中心开展“1对1”+“市区两级联动”帮办代办服务。通过“1对1”+“市

区两级联动”企业服务的持续推进，20万吨锂电池负极材料生产项目（一期4万吨）、特种纸生产线及电化铝生产线项目、印刷业务改扩建项目、移动玉溪双活数据中心等项目正在这片土地上孕育成长，玉溪高新区以温暖贴心的服务切实保障着项目的顺利落地、投产，让玉溪高新区成为投资兴业的热土。

“以前公司刚落地玉溪的时候，这附近就只有几个小馆子，现在不但建立起科技园，还建成高新区小学，解决了公司员工子女的上学问题。”回忆起玉溪高新区这些年配套服务的提升，玉溪沃森生物技术有限公司总经理施巍深有感触。

为提升城市品位，优化城市功能布局，盘活土地资源，实现传统产业转型升级及创新创业空间嵌入。2016年，玉溪市成为全国首批58家产城融合示范区试点之一，全省共有两家试点单位，分别是玉溪市和普洱市。